

# “留住我们共同的抗战记忆”

——飞虎队常设展览在广西柳州开展

本报记者 杨俊峰

9月7日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年广西壮族自治区重点活动——飞虎队常设展览开幕式在柳州市举行。这场展览，旨在让飞虎队精神代代传承，厚植中美民间友好根基。

“二战至暗时刻中美两国人民结下深厚情谊，美国陆军航空队退役军官陈纳德率领美国志愿援华航空队成员赴华协助抗战。这段珍贵的友谊故事、这份关于爱与忠诚的人类史诗，早已成为联通两国的桥梁，更是对团结力量的永恒见证。”开幕式上，中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林说，“我们齐聚柳州新落成的飞虎队常设展览展馆，不仅要缅怀那些曾经战斗与牺牲的英烈，更要铭记和传承他们留下的精神，留住我们共同的抗战记忆。”

开幕式由广西壮族自治区人民政府、国家文物局、中国人民对外友好协会主办，广西壮族自治区文化和旅游厅（自治区文物局）、自治区外事办公室、自治区财政厅、自治区人民对外友好协会、柳州市人民政府承办。

## 展览——

### 系统讲述飞虎队历史

9月7日上午，飞虎队常设展览在柳州市军事博物馆开展。展览集中展出1000余件珍贵文物展品，通过丰富的实物资料、形式多样的展陈方式，全面、清晰地勾勒出美国飞虎队与中国军民并肩抗战的完整历史脉络，让参观者可以深入了解这段特殊的抗战记忆。

飞虎队常设展览展厅总面积6000平方米，展览分为5个部分，分别是“飞虎队组建”“虎啸长空”“并肩战斗”“中国共产党与飞虎队”“中国人民没有忘记”。展品类别涵盖飞虎队队员使用过的武器装备、生活用品、军服服饰以及反映中美军民并肩战斗的照片等，系统讲述飞虎队历史和事迹，彰显中国共产党在抗战中的中流砥柱作用和中美两国人民共同抗击法西斯的深厚友谊。

柳州市军事博物馆副主任王普生告诉记者，这些文物展品大多是从全国各地征集的，也有飞虎队后裔、美国友人和美籍华人捐赠的私人藏品，这些藏品大部分是第一次对外展出。

展览在展陈形式上采用“实物+场景+科技”相结合的方式，打造沉浸式观展体验。展厅内按比例复原了飞虎队主战飞机模型，配合电子沙盘直观展示当年空战和运输航线的态势。展览还运用数字技术将珍贵的历史影像“活化”，让观众仿佛身临其境，同时中英文双语自助导览系统兼顾了国际化和年轻化的表达，使不同背景的参观者都能了解这段珍贵的历史故事。

走进位于一楼展览“飞虎队组建”展区，记者看到了很多抗战时期的实物和历史照片，它们记录下那段硝烟弥漫的岁月。

在这个展区，人们可以根据时间线，系统了解1931年日本蓄意发动九一八事变后，中国共产党如何率先高举抗日旗帜、如何坚定站在抗日最前线、中国空军如何血洒苍穹、飞虎队是在怎样的背景下成立的等一系列历史事件和感人故事。

“虎啸长空”展区设置了保卫滇缅公路、夺取制空权、远袭敌后、联合反攻、护卫驼峰航线等5个单元。这个展区讲述的是飞虎队组建成立后，从1941年至1945年，与中国空军并肩战斗、血火鏖战，打击侵华日军嚣张气焰，赢得中国人民尊敬的故事。

在这个展区，湘西会战“场景+多媒体”的展陈形式令记者印象深刻。环形的巨大屏幕上呈现出逼真的动画特效：日本侵略者的战机从头顶飞过投掷炸弹，远处硝烟弥漫目疮痍，天空中飞虎队的战机紧紧“咬”住日机的“尾巴”进行追击……先进的声光电技术生动展现了湘西会战的惨烈场景，让参观者有身临其境之感。

在“并肩战斗”展区里，一张张中国军民与飞虎队成员合影的照片，将参观者带回那段烽火岁月。飞虎队在华期间，中国军民的协同作战、综合保障、生死救援，留下了许多感人故事。“战争期间每当美国飞行员在日本占领区被击落或迫降，只要未被日军当场捕获，几乎总会得到中国老百姓冒死营救。”杰弗里·格林对说。

在“中国共产党与飞虎队”展区，“战友们”3个字非常醒目。字虽短，却意义重大。1944年美军观察组进驻延安，加强与中国共产党的联系和合作，并为飞虎队在华军事行动寻求更广泛的支持。1944年8月15日，《解放日报》发表社论《欢迎美军观察组的战友们！》，文章标题中的“战友们”3个字是毛泽东修改时所加。老报纸的文字里、老照片的光影中记录着中美抗日军民携手并肩的日子。

血与火铸造的中美两国人民友谊代代相传。“中国人民没有忘记”展区，陈列了近年来中国政府、民间搜寻到的牺牲和失踪飞虎队队员的遗骸遗骨，展示了飞虎队遗物遗址保护以及举办纪念活动的相关情况。

## 追寻——

### 一群人跨越山海的执着

80多年过去，美国飞虎队与中国军民并肩抗战的见证者逐渐离去。但有一群人跨越山海，执着追寻这段历史，还原中美并肩作战的英勇事迹。

9月10日一早，美国飞虎队历史研究专家卢百可与中国“搭档”黄希翎重聚柳州，冒雨驱车探寻飞虎队坠机点。20余年来，两人从青丝到白发，跨越山海寻访失踪的飞虎队队员。

今年67岁的黄希翎曾是柳州市电视台的一名记

者，在他的电脑硬盘里，保存着多达16TB的美国飞虎队影像资料。他和飞虎队结缘，要从23年前说起。

“2002年初，时任美国俄勒冈州高校联合会驻京代表的二战老兵之子卢百可，给我看了美国老兵在网络上展示的柳州旧机场的一些老照片，这是我以前从来没有见过的。”黄希翎说。

当年，卢百可来到柳州寻访飞虎队遗迹，由此和黄希翎相识，之后他们还与柳州日报社记者孙红组成飞虎队老兵寻访小组。“我们希望能找到牺牲的飞虎队队员，让他们的故事被更多人知道，也让他们得以安葬。”卢百可说。

“我在美国档案馆查找资料，老黄就在广西这边负责对接、联络，确定线索之后两人一起行动。”卢百可说。20多年来，他们走访了美国的27个州，采访了200多位老兵，在柳州附近及全国各地查找到飞虎队坠机地点20多处，抢救了大量珍贵史料。

时隔数年，当寻访小组再次踏上寻访飞虎队队员遗骸之路时，黄希翎说：“我仍心潮澎湃。”“我们一直在做的是历史的抢救性工作。”卢百可说，“在那些老人家还健在的时候去采访他们，在这些文物、这些文字资料能被找到的时候把它们抢救下来。”

如今，寻访小组将寻找到的飞虎队珍贵照片、资料，部分捐献给柳州市军事博物馆，在飞虎队常设展览中展出。

## 友谊——

### 续写双向奔赴的故事

美国飞虎队后裔和研究者代表团受邀参观了飞虎队常设展览。中美观众一起观展，相互交流，续写双向奔赴的民间交往故事。

展厅里，一件玲珑精致的铜合金花瓶身形小巧，仅有14厘米高，瓶身之上，高浮雕的双龙抢珠纹饰堪称点睛之笔。这个花瓶是飞虎队队员霍华德·克里普纳的侄女维尔吉尼娅·林恩·克里普纳于2024年9月捐赠给柳州市军事博物馆的。记者在展厅内见到她时，她正兴奋地与卢百可分享自己的发现。“看！这张合影里有我的伯父。”她指着展陈中的美国陆军第14航空队第76中队的照片说。

美国飞虎队老兵后人、中美航空遗产基金会副主席小克利福德·隆指着墙上两张特别的照片向记者介绍。右边的照片是他的父亲、飞虎队老兵克利福德·隆于2004年重访中国时的留影，左边则是2023年小克利福德·隆带着孙子到北京八达岭时的照片。“我们一家三代人都在中国拍照留念了。”小克利福德·隆说。

小克利福德·隆的父亲当年来华参加飞虎队时只有19岁，曾多次执行贴近地面的飞行任务，人们看到座舱里那张圆圆的脸，便亲切地称呼他为“圆脸中尉”。

在枪林弹雨的岁月中，这位年轻的飞行员遭遇过不止一次危急情况。小克利福德·隆讲述了父亲印象最深的一次险境：“在一次成功开展对日作战并返回驻地的途中，父亲的战机遭到了13架日本战斗机的袭击。在猛烈扫射下，飞机遭受重创，开始螺旋俯冲。当时，飞机严重损毁，仪表盘全被击穿了，液压系统失灵，起落架也坏了。事后他告诉我，‘我至今不明白引擎为何仍在运转’。最终，他控制住飞机并进行迫降，成功活了下来，那是他的第23次出击。”

“父亲共执行了104次任务，最后一次任务是在他20岁生日那天。”小克利福德·隆说，“这些展品让我仿佛目睹了父亲当年在此奋战的画面，中国人民的勇气与坚韧令我无比感动。”

“我曾亲眼见证飞虎队老兵与中国军民重逢时的场景。”美国飞虎队历史委员会副总裁马宽池说，“当飞虎队队员重访中国，重温中国军民殊死相救的故事，他们自发起立致敬，中国老兵也起立回礼，他们拥抱在一起，眼光里充满着泪水，那一刻我体会到了真正的友谊。”

老兵约瑟夫·库珀之女盖尔·库珀饱含深情地说，“我为我父亲感到无比自豪，也深切地思念他。我非常乐意推动飞虎队文化的中美交流，我也一直努力这样做。”

看完展览后，杜立特航空队老兵罗德尼·罗斯·怀尔德的外孙罗斯·坎特伯格说：“我认为这样的展览活动让中美两国人民的联系更加紧密。二战时的美国援华飞行员奉献了自己的生命，也赢得了中国人民的尊重。希望我们能珍视这份友谊并将其延续下去。”

“当年，美国飞虎队与中国军民并肩作战，这段珍贵的历史教会了人们合作的重要性。明年，我计划带领更多美国学生来到中国的飞虎队友谊学校，相信他们能感受到中国人民的热情与友善，并通过这段旅程更加了解二战历史。”杰弗里·格林说。



图①：柳州飞虎队常设展览上的飞虎队纪念雕塑。本报记者 杨俊峰摄

图②：飞虎队历史研究专家卢百可正在介绍热心人士捐赠的飞虎队藏品。

图③：柳州市军事博物馆内停放的飞虎队战斗机模型。

图④：观众参观飞虎队常设展览。本文照片除署名外，均为付华周摄